

## 世界知识产权组织等机构发布报告显示

# 中国跻身全球创新20强

本报记者 潘旭涛

7月10日,世界知识产权组织和美国康奈尔大学等机构发布《2018全球创新指数报告》(简称《报告》),中国排名第17位,首次跻身最具创新力经济体20强,是唯一一个进入20强的中等收入经济体。

全球创新指数从2007年起每年发布。2018年全球创新指数以包括知识产权申报率、移动应用开发、教育支出以及科技出版物等在内的80项指标为分析依据,对126个经济体创新情况进行了量化评估。

世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐表示,中国跻身全球创新20强,标志着创新多极化格局的到来。



图为六月二十八日,来自香港的青年代表参观中国科学院创新成果展。新华社记者 张震摄

### 新兴经济体排名上升

《报告》显示,排名前10的均为发达国家,瑞士蝉联榜首,其次是荷兰、瑞典、英国、新加坡、美国、芬兰、丹麦、德国和爱尔兰。

在全球“最佳科技集群”排名中,日本的东京—横滨地区和中国深圳—香港地区分列前两位。

在教育投资和研发支出转化为高质量创新成果的能力方面,瑞士、卢森堡和中国位列前三。

在全球“最佳科技集群”排名中,日本的东京—横滨地区和中国深圳—香港地区分列前两位。

《报告》显示,新兴经济体排名持续上升。康奈尔大学商学院教授苏米特拉·杜塔表示,相当数量的新兴经济体正在对世界创新格局产生实实在在的影响和改变,除了已经进入前20名的中国外,马来西亚、印度、伊朗、墨西哥等国家都在不断提升排名。

### 中国取得突破性进展

中国此次排名17位,相比2017年的22位,上升了5位。《报告》指出,中国作为一个快速变化的经济体,在创新方面取得了突破性进展。中国进入20强,为中等收入经济体树立了榜样。

弗朗西斯·高锐说,中国排名的快速提升反映出其领导层设定的战略方向,即发展世界级创新能力并使经济结构向知识密集型产业转型,这些产业更依赖创新保持竞争力。他认为,这标志着创新多极化的到来。

《报告》指出,中国可再生能源装机容量居世界首位。中国的实践证明,创新是能源转型和可持续发展的原始驱动力,也是经济增长的核心要素之一。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表俞建华表示,中国在全球创新指数排名的积极变化,证明中国的创新能力“完全能够支持中国的高质量发展”。

### 中国自上而下推动创新

对于中国创新领域的成就,高锐指出,这得益于中国领导层“精心规划、自上而下地将创新置于中国经济核心地位的战略”。

早在2008年,中国就发布了《国家知识产权战略纲要》,决定实施国家知识产权战略。2016年,中国又发布了《国家创新驱动发展战略纲要》这一推进创新的纲领性文件,明确了建设世界科技创新强国“三步走”的战略目标。数据显示,中国发明专利申请量连续7年世界第一;中国在科研上的投入位列全球第二;中国科学出版物数量持续上升;来自中国的国际专利申请数量不断上升。7月10日,中国国家知识产权局发布的最新统计数据显示,2018年上半年,中国主要知识产权指标实现较快增长,呈现良好发展势头。

“中国的专利法1984年才颁布,距今还不到40年,中国就建立起了一流的知识产权制度,中国的表现非常出色。”弗朗西斯·高锐说。

## 李克强结束出访回京

本报北京7月11日电(记者张慧中)7月11日上午,国务院总理李克强在结束对保加利亚的正式访问并出席第七次中国—中东欧国家领导人会晤,赴德国主持第五轮中德政府磋商并对德国进行正式访问后,乘专机回到北京。

陪同出访的李克强总理夫人程虹,国务委员兼国务院秘书长肖捷,全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等同机抵京。离开柏林时,德国政府代表和中国驻德国大使史明德等到机场送行。

## 韩正在国家医疗保障局调研

据新华社北京7月11日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正10日下午在国家医疗保障局调研并主持召开座谈会。韩正重点了解抗癌药降价、医保支付方式改革、治理高值医用耗材过度使用等工作开展情况,调研医疗保障制度改革、医疗保障扶贫、医疗救助等工作,结合观看异地就医结算平台演示,了解异地就医直接结算工作有关情况,与干

部职工进行深入交流。韩正强调,组建国家医疗保障局,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是深化党和国家机构改革的重要组成部分。要认真贯彻优化协同高效原则,把党中央确定的改革举措落到实处,不断提高医疗保障水平,更好保障病有所医,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 王岐山会见芝加哥市市长

新华社北京7月11日电 国家副主席王岐山11日在中南海紫光阁会见美国芝加哥市市长伊曼纽尔,双方就中美关系和两国地方合作等深入交换了意见。

## 美国芝加哥市市长表示 中美合作才能共赢未来

本报北京7月11日电(记者王珂)由商务部投资促进事务局与芝加哥招商局共同主办的“中国城市与美国芝加哥市投资合作论坛”11日在京召开,该论坛旨在加强沟通,深化合作,推动中美城市间经贸往来。

论坛期间,美国芝加哥市市长拉姆·伊曼纽尔与商务部部长助理李成钢共同见证工作组双方秘书处签署《2018—2023五年重点产业合作计划》,为中国相关市和芝加哥市在医疗健康、先进制造、创新技术等领

域搭建以产业为主线的双向投资促进平台。

“我们的合作至关重要。”伊曼纽尔说,在当前形势下,中美必须以长远的眼光向前看,只有合作才能共同赢得未来。芝加哥欢迎两国企业开展合作,欢迎更多中国企业前来投资。

“未来5年,我们会取得更大的进展,特别是考虑到国际环境的变化,我们的合作至关重要,对于未来合作我非常有信心。”伊曼纽尔说。

## 商务部回应美方拟进一步加征关税 严正抗议,必要反制,追加起诉

本报北京7月11日电(记者王俊岭)日前,美方公布了一份拟对中国2000亿美元输美产品加征关税的清单,目标产品清单涉及服装、电视零件和冰箱等,加征的关税幅度约为10%。对此,商务部新闻发言人11日午间发表谈话指出,美方以加速升级的方式公布征税清单,是完全不可接受的,我们对此表示严正抗议。美方的行为正在伤害中国,伤害全世界,也正在伤害其自

身,这种失去理性的行为是不得人心的。

发言人表示,中方对美方的行为感到震惊,为了维护国家核心利益和人民根本利益,中国政府将一如既往,不得不作出必要反制。与此同时,我们呼吁国际社会共同努力,共同维护自由贸易规则和多边贸易体制,共同反对贸易霸凌主义。与此同时,我们将立即就美方的单边主义行为向世界贸易组织追加起诉。

## “耶鲁”毕业生 七年当村官

2011年夏天,当名校毕业生大军浩浩荡荡涌向“北上广深”时,秦玥飞从耶鲁大学毕业来到了湖南衡山贺家山村。他的新身份是大学生“村官”,任村主任助理一职。怎样才能让贫困村彻底摆脱贫困?是他一直思考的问题。在他看来,农村这片广阔天地里,年轻人可以大有作为。

图为秦玥飞在湖南省花垣县补抽乡水桶村与村民在一起,该村是黑土麦田精准扶贫项目所在地之一。

(详细报道见第五版)



## 坚持五种思维,打赢“对美贸易自卫反击战”

■ 贾秀东

战略思维。观大势、谋大局,就能“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。对于贸易战,不能被乱花迷眼,也不能被浮云遮眼,不能因一时一事而受影响,更不能掉入别人故意设置的陷阱。这场世界经济史上最大规模的贸易战是特朗普政府强加给中国的,意图是多方面的,其核心图谋是压缩中国的发展空间,迟滞中国的发展进程。面对咄咄逼人的特朗普政府和复杂多变的国际局势,中国充分发挥中国特色社会主义制度这一最大优势,坚持统筹国内国际两个大局,统筹发展安全稳定,集中精力做好自己的事,就有足够的战略定力和战略自信。

历史思维。首先,我国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡,做好当前和今后一个时期对外工作具备很多国际有利条件。其次,中国从站起来、富起来到强起来的历史进程中,美国因素如影随形,如果说过

去我国多为被动应对美国因素,如今我们塑造中美关系、应对美国挑战的手段和方式越来越多。再次,特朗普政府这种不可一世的强权、霸凌、讹诈行径,不由使人想起二战期间某些人那种不可一世、专横跋扈、歇斯底里。西谚说,“神欲使之灭亡,必先使之疯狂。”美方这种失去理性的行为十分危险,伤害中国,伤害全世界,也将伤害其自身。中国站在历史正确一边。

辩证思维。一分为二地看问题。美方走极端,物极必反,多行不义必自毙。中方完全可以扬长避短、化危为机,把美方强加给的压力变为我们深化改革、扩大开放的动力,把坏事变好事。特朗普政府大搞“美国优先”,疏远了很多国家。中国致力于合作共赢,则赢得越来越多的伙伴。美方破坏多边规则、全球产业链、价值链,中方可以借助全球伙伴关系网络,依靠主动进取的创新精神,相应调整产业链、价值链布局,形成新的

经贸生态,减少被美方要挟、讹诈的空间。底线思维。这有两层含义。其一,同美国政府打交道,要做好最坏的打算,并向最好的方向努力。在同美国人的日常交往中,感到他们大多很随和。但一旦上升到国与国之间,在事关重大国家利益的外交谈判中,经验告诉我们,你把美国人往坏处想,而结果美国人一定比你想的还要坏。有了这样的心理准备,你才不会对美国盛气凌人、不可理喻的要价感到意外、震惊。其二,坚守自己的原则和底线。特朗普政府企图靠不可预测性使对手摸不到头脑、失去平衡,从而使自己占据优势,又凭借美国的超级大国地位,自认为强大无比,可以无视国际规则,其他国家会甘拜下风,拱手让渡国家利益。面对这样的对手,我们绝不能让对方牵着鼻子走。中方将坚持自己改革开放的既定路线图和节奏不动摇,不会把自己的发展和经济命脉建立在期待特朗普政府的善意上。

系统思维。应对美国挑起的贸易战是一项复杂的系统工程,既涉及中美双边关系,也牵涉世界各主要经济体;既是一场贸易领域的攻防战,又不局限于此;既是经贸之争,也是世界观、规则观、合作观之争。从近年来中方陆续出台的一系列措施来看,中国加强了顶层设计,体现了各部门、各行业、各领域对内对外的协同与配合。中方系统性地应对贸易战,坚持改革开放,坚守自由贸易、多边主义,将会在美国普遍加征关税的背景下,推动国内国际逐渐形成新的产业链、价值链,从而减少美国的影响和分量。“美国优先”变成“美国孤立”。这也许将是特朗普政府始料不及的。

这场贸易战会给中国经济和世界带来不确定性,但有一点是确定无疑的:中国前进的脚步无人能挡。打赢这场“对美贸易自卫反击战”,就当中国崛起之路上的“磨刀石”吧。

(作者为中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯